



УДК:658.155:69



ТААЛАЙБЕК КЫЗЫ А.
КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
E-MAIL: TSM.RK_KSUCTA@MAIL.RU
ТААЛАЙБЕК КЫЗЫ А.
KSUCTA N.A. N. ISANOV,
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

Ш.Х. АТАХОДЖАЕВ
КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
E-MAIL: TSM.RK_KSUCTA@MAIL.RU
Ш.Х. АТАХОДЖАЕВ
KSUCTA N.A. N. ISANOV,
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

Г.Т. БЕГАЛИЕВА
КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
E-MAIL: TSM.RK_KSUCTA@MAIL.RU
G.T. BEGALIEVA
KSUCTA N.A. N. ISANOV,
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ВНЕДРЕНИЯ МСФО

ROLE AND VALUE OF INTERNATIONAL FINANCIAL REPORTING STANDARDS

Макалада каржылык отчеттуулуктун эл аралык стандарттарынын ролун жана мааниси жөнүндө, эсепке жана эл аралык стандарттарга шайкеш келтирүү элементи катары эл аралык каржылык отчеттуулук боюнча анын оордун сүрөттөйт.

Чечүүчү сөздөр: *Каржылык отчеттуулуктун эл аралык стандарттары, бухгалтердик эсептин өнүгүүсүнүн концепциясы, отчеттуулуктун эл аралык стандарттары боюнча комитет.*

В статье рассмотрены роль и значение международных стандартов финансовой отчетности как важнейшего элемента стандартизации и гармонизации системы бухгалтерского учета.

Ключевые слова: *международные стандарты финансовой отчетности, концепция развития бухгалтерского учета, Комитет по международным стандартам финансовой отчетности.*

The Article provides for the role and importance of international financial reporting as the most important element of the standardization and accounting system of accounting records.

Key words: *international financial reporting standards, the concept of accounting development, International Accounting Standards Committee.*

Переход на международные стандарты финансовой отчетности (далее – МСФО) определяется общей стратегией реформ, ориентированных на построение рыночной



экономики в стране. Рыночная экономика должна иметь соответствующие элементы инфраструктуры. Поскольку бухгалтерский учет и финансовая отчетность являются элементами инфраструктуры, то речь идет о построении системы учета и отчетности, соответствующей новым рыночным условиям. В деловом и профессиональном мире признано, что в наибольшей степени соответствует рыночной экономике система финансовой отчетности, описываемая Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Она обеспечивает рынок полезной информацией широкому кругу заинтересованных пользователей финансовой информацией, позволяет по-новому, эффективно построить управление компанией, является важной составляющей качественного корпоративного управления компанией.

Глобализация рынков товаров капиталов в последние два десятилетия прошлого века существенно повысила требования к качеству публичной финансовой отчетности. Стала очевидной потребность всех участников рынка в прозрачной (более открытой) информации о финансовом положении и результатах деятельности каждого участника, выступающего на рынке. Прозрачная информация создает условия для прогнозирования отношений, возникающих на рынке, позволяет с меньшими затратами осознанно действовать для урегулирования кризисных ситуаций, характерных для любого рынка, на ранних стадиях предвидеть такие ситуации.

Участники рынка заинтересованы получать полную и открытую (откровенную) информацию о действиях друг друга. Рыночные отношения порождают заинтересованную подотчетность заемщиков перед кредиторами, эмитентов перед инвесторами, банков перед вкладчиками, директоров и управляющих компаний перед акционерами. На основе прозрачной финансовой отчетности можно видеть эффективность решений и ответственность принимающих решения. Принимающие решения лица склонны к конфиденциальности, позволяющей скрыть сведения о некомпетентных ошибочных решениях, уйти от ответственности. Понимание необходимости бесперебойной бесконфликтной работы рыночных механизмов, способствующей нормальной рентабельности рыночных операций, заставляет участников рынка заботиться о прозрачности своей публичной отчетности. Но противоречие между прозрачностью и конфиденциальностью реально существует. Его преодоление, хотя бы частичное, происходит на базе осознания выгоды прозрачной отчетности для всех, в том числе и для ее составителей.

Прозрачная отчетность будет полезной участникам рынка и широкой общественности при условии, что она понятна или может быть понята всеми заинтересованными пользователями. Непременным условием прозрачности отчетности является ее составление по единым хорошо продуманным правилам, которые известны всем.

Разрабатывает МСФО - Комитет по МСФО (ныне его функции исполняет Совет по МСФО) является независимой не правительственной профессиональной организацией. Подготовленные им стандарты финансовой отчетности имеют исключительно рекомендательный характер. Вследствие этого МСФО, в отличие от всех международных соглашений и договоров, ратификации не подлежат.

В Кыргызстане МСФО применяются непосредственно, т.е. оригинальный текст стандартов с английского языка переведен на русский язык. Внедрение МСФО в Кыргызстане началось с 2003 года и продолжается до сих пор. Регулированием внедрения МСФО занимаются министерство финансов КР и Государственный финансовый надзор.

Применение МСФО на сегодняшний день есть дело сугубо добровольное, и их неприменение ненаказуемо в административном порядке, поскольку наказать можно только за нарушение или неисполнение нормативного акта, принятого в установленном порядке. Если требование о предоставлении отчетности, соответствующей МСФО, заявлено пользователем, то вопрос о предоставлении такой отчетности организация решает самостоятельно, учитывая экономическую обоснованность расходов на



подготовку такой отчётности.

Подготовленная в соответствии с МСФО отчётность является юридически значимой для государственных органов и других пользователей, и может рассматриваться как дополнительный источник информации справочного характера, необходимый прочим заинтересованным пользователям.

К настоящему времени Совет по международным стандартам финансовой отчетности выпустил 41 стандарт, охватывающий широкий круг вопросов, относящихся к бухгалтерскому учету и отчетности[1].

Необходимость перехода на МСФО определяется общей стратегией реформ, ориентированных на построение рыночной экономики в стране. Рыночная экономика должна иметь соответствующие элементы инфраструктуры. Поскольку бухгалтерский учет и финансовая отчетность являются элементами инфраструктуры, то речь идет о построении системы учета и отчетности, соответствующей новым рыночным условиям. В деловом и профессиональном мире признано, что в наибольшей степени соответствует рыночной экономике система финансовой отчетности, описываемая Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Она обеспечивает рынок полезной широкому кругу заинтересованных пользователей финансовой информацией, позволяет по-новому, эффективно построить управление компанией, является важной составляющей качественного корпоративного управления компанией.

Каждый стандарт МСФО включает следующие разделы[2]:

1. Объект учёта – даёт определение объекта учёта и основных понятий, связанных с ним.
2. Признание объекта учёта – даёт описание критериев отнесения объектов учёта к различным элементам отчётности.
3. Оценка объекта учёта – приводятся рекомендации по использованию методов оценки и требований к оценке различных элементов отчётности.
4. Отражение в финансовой отчётности – раскрытие информации об объекте учёта в различных формах финансовой отчётности.

Кыргызстанские организации существенно разнятся по готовности к переходу на МСФО. Есть организации, уже использующие новую систему финансовой отчетности. Есть организации, которые необычайно далеки от МСФО. В наибольшей степени готовы к полномасштабному применению МСФО организации, которые на протяжении нескольких лет готовят отчетность по международным стандартам. Это в основном «ведущие» предприятия торговой отрасли, крупные предприятия нефтегазовой промышленности, некоторые предприятия строительной отрасли. Если же мы говорим об основной массе кыргызстанских организаций, то им, конечно, предстоит еще длительный путь к МСФО. Именно поэтому сегодня важнейшая задача, стоящая перед бухгалтерским и аудиторским сообществом, заключается в том, чтобы изучать международные стандарты и перестраивать свое профессиональное мышление под МСФО, развивать навыки работы с международными стандартами[2].

Считается, что международные стандарты финансовой отчетности являются наиболее разработанными и продвинутыми бухгалтерскими стандартами в мире. Именно поэтому во многих странах, например в Австралии, Германии и Великобритании, иностранные эмитенты могут представлять свою отчетность на бирже в соответствии не с национальными стандартами этих стран, а с международными стандартами. В других государствах, например в Канаде, Японии и США, это также допускается, однако компании, готовящие отчетность по МСФО, дополнительно должны представлять список ее отличий от отчетности, которая была бы подготовлена в соответствии с национальными стандартами этих стран. В некоторых странах (например, Чехии, странах Балтии) отчетность по МСФО должны составлять все крупные предприятия. В Кыргызстане с 2003 года все АО, с 2005 года – Кредитные и страховые организации, а с 2009 года - государственные предприятия должны готовить отчетность по МСФО.



Вместе с тем, многие компании и профессиональные организации добровольно применяют МСФО, поскольку высоко оценивают качество информации, содержащейся в финансовой отчетности, сформированной по МСФО. Многие отечественные компании в добровольном порядке приняли решение о формировании отчетности по МСФО (в отсутствие законодательных требований). Следует отметить тот факт, что в 2000 году Международная организация Комиссий по ценным бумагам (IOSCO) одобрила применение международных стандартов для формирования отчетности с целью последующей купли-продажи на мировых фондовых рынках. Собственно к этому году был сформирован основной пакет стандартов. Такое одобрение означает, что IOSCO рекомендует входящим в ее состав органам регулирования финансовых рынков разрешить компаниям применять МСФО при формировании финансовой отчетности.

Идея теоретической концепции МСФО заключается в демонстрации пользователю отчетности экономического содержания операций компании. Здесь следует назвать оценку имущества предприятия в соответствии с текущей экономической ситуацией, отражение доходов и расходов и обязательств, их формирующих, с учетом фактора временной ценности денежных средств, концепцию поддержания капитала. Раскрытие финансового положения предприятия с таких методологических позиций дает пользователям, принимающим управленческие решения, информацию, позволяющую более объективно оценить финансовое положение фирмы.

В рамках перехода Кыргызстана на международные стандарты в 2000 году была принята Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности на среднесрочную перспективу (по 2009 год), в соответствии с которой, предусматривается составление консолидированной финансовой отчетности кыргызстанскими организациями по МСФО. [3].

МСФО предназначены для составления финансовой отчетности любых торговых, производственных и иных коммерческих компаний (включая банки и страховые организации) независимо от вида деятельности, отраслевой принадлежности и организационно-правовой формы. Они также могут применяться государственными предприятиями.

Целью финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с МСФО, является предоставление заинтересованным пользователям полезной информации о финансовом положении, результатах деятельности и денежных потоках компании.

Практика показывает, что отчетность, сформированная согласно требованиям МСФО, отличается высокой информативностью и полезностью для пользователей.

Введение МСФО позволит устранить барьеры при международной торговле ценными бумагами, обеспечив единообразие, достоверность, прозрачность и сравнимость финансовой отчетности.

Подготовка финансовой (бухгалтерской) отчетности — один из важнейших этапов учетно-аналитической работы. На основе открытых данных все партнеры и предприятия получают возможность оценить доходность и риск взаимоотношений с ней, выявить наиболее эффективные и платежеспособные, привлекательные для инвестиций компании.

Система учета в формате МСФО предоставляет более полную и точную информацию руководству для:

- финансового анализа;
- оценки рентабельности бизнеса Компании, стабильности ее состояния;
- оценки эффективности действующей системы управления, в частности, системы внутреннего контроля.

Список литературы

1. Международные стандарты финансовой отчетности [Текст]: учебник для ВУЗов / под ред. В.Г. Гетьман. - М.: Финансы и статистика, 2015. - 280 с.



2. Палий В.Ф. Международные стандарты учета и финансовой отчетности [Текст] учебник для ВУЗов / 3-изд., испр. и доп. // В.Ф.Палий. — М.: ИНФРА-М, 2015. - 512 с.
3. Сытник О.Е. Бухгалтерский учет как основа ориентированных на результат экономических расчетов [Текст] / О.Е. Сытник // Международный бухгалтерский учет. 2015. - №13. - С. 28-35.